

■ 客户端 标题 搜索

网站导航 设为首页 报刊投稿 微博平台



WWW.CSSN.CN 中国社会科学院主办
中国社会科学院杂志社承办
2018年11月25日 星期四

中国社会科学院 CASS | English | Français

数字报 图片集 视频集 读者之家

资讯 | 专题 | 首发 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 >> 资讯 >> 国际综合 >> 综合新闻

揭秘珍贵闽台抗战档案文献 重温闽台联合抗战史

2015年10月25日 15:06 来源：新华网 作者：刘殊君 陈旺

字号

打印 纠错 分享 推荐

新华网福州10月25日电(记者刘殊君 陈旺)在台湾光复70周年之际,福建省档案馆向社会公布一批珍贵的闽台抗战档案文献。这些包括公函、书信、抗战人员名单等的一件件历史档案,记录了两岸人民共御外辱的历史。

70年前,中国人民取得了抗日战争的全面胜利。1945年10月25日,在日本宣布无条件投降2个多月后,在台北公会堂,台湾总督兼日本第十方面军司令安藤利吉签署投降书,结束了自《马关条约》后日本对台湾50年的殖民统治,从此台湾光复回到祖国怀抱。

档案记载,全面抗战爆发后,许多爱国台胞满怀救国之志,组织抗日团体,义无反顾奔赴大陆参加祖国抗战,其中包括台湾义勇队、台湾革命同盟会及国民党台湾党部等。

在台湾抗日领袖李友邦的组织下,台湾义勇队主要从事抗日宣传、翻译文件、阵前喊话、收集情报等对敌政治工作,还借多位队员有从医经历的优势,成立4家附属“台湾医院”,对抗日军人、军属和贫困百姓实行免费医疗。

如今在浙江金华的台湾义勇队纪念馆内,李友邦将军的铜像巍然挺立,义勇队用过的物品以及相关照片诉说着艰苦的抗战历史。

台湾义勇队的成立,得到福建当局的大力支持。1939年初,李友邦在致时任福建省政府主席陈仪的函中提到“台湾义勇队在钩座提携援引之下,一年奔走,端倪稍具……而今往后,我台湾同胞得在祖国抗日战线上竭其绵薄,遂其夙愿”,并恳请福建省政府在台胞迁移、义勇队训练、经费补助、家属安置、通讯处设立等诸多方面予以支持,陈仪对其中七点予以批示照准。

“台湾义勇队是抗战期间唯一一支有正规军编制的台胞抗日队伍,是台胞在大陆抗战的杰出代表。”福建省档案馆副馆长林贞说,此批档案是最早记录台湾义勇队在大陆活动的文献,充分证明台胞抗战是中华民族全民族抗战不可分割的重要组成部分。

反殖抗战,两岸一心。抗战胜利前后,福建各界人士纷纷为收复和接管台湾建言献策、培训人才、提供物资。包括在福建仙游设立专门培养台湾干部的海疆学校;在福建长汀开设中央警官学校台湾警察干部训练班等。

档案显示,国民政府接管台湾前后,仅从福建的邮政、海关、税务、盐业、法院、军警、教育等部门,就抽调3600余人赴台开展接管工作。

1943年4月,李友邦发表《福建与台湾革命》一文指出:“台湾与福建,我们从任何角度看,实在都是一而二,二而一的东西,它们早已成为不可分离,离则双枯,必须合,合则并荣。”“所以今日的台湾收复工作,……有待于一切台湾革命者合力同心,精诚团结以奋斗,更有待于福建同胞的切实支援。”

福建师范大学闽台区域研究中心主任谢必震表示,闽台抗战时间长达半个世纪,两岸同胞并肩战斗、同仇敌忾,取得了不可磨灭的伟大成绩。“在台湾光复70周年公布此批档案,充分展现了闽台之间同气连枝的血肉深情。”

分享到:

0

转载请注明来源: 中国社会科学网

(责编: 胡博娟)

相关文章

郭京飞主演《胜利之路》 抗战首秀不失幽默
《罄竹难书》：书写抗战的残酷史实
以华侨参与抗战为主题的图片展首次在日本举办
烽火岁月里的4家《抗战日报》
《故纸硝烟：抗战旧书藏考录》一书出版
张书旗和他的抗战名画《白鸽图》



我的留言 [进入讨论区](#) [关注社科网官方微博](#) [视频](#) [图片](#)

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名


 4921

所有评论仅代表网友意见 **20人参与 0评论**

最新发表的评论0条,总共0条 [查看全部评论](#)